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Predgovor 

 

Moj završni rad pod nazivom „Uspomene u kamenju: Fragmenti koji kriju dublje priče“ 

odabrao sam na temelju iskustava s druge godine studija, kada sam izradio fotografsku knjigu 

pod nazivom „Mali Svjetovi“ koristeći svoju kolekciju kamenčića. Prepoznao sam knjigu kao 

idealan medij za prikazivanje ove kolekcije i priča koje se kriju iza svakog kamenčića, 

smatrajući da kroz fotografiju mogu najbolje prenijeti njihovu simboliku i emocionalnu 

vrijednost. Ovaj rad predstavlja nastavak mog interesa za otkrivanje i dokumentiranje priča 

kroz jednostavne, ali značajne objekte. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Sažetak 

 

Za svoj završni rad izradio sam fotografsku knjigu „Uspomene u kamenju: Fragmenti koji kriju 

dublje priče“. Fotografska knjiga savršen je medij u kojemu sam mogao pokazati svoju 

kolekciju kamenčića, priče i emocije koje su skrivene iza svakog kamenčića i simboliku 

kamenčića u svojemu životu. Knjigu sam podijelio na dva dijela. U prvome dijelu knjige nalaze 

se priče u kojima sam opisao kako sam pronašao ili dobio kamenčiće i povezana je s važnim 

događajima u mojem životu, kao i s ljudima koji su mi dragi. Svaka priča smještena je u drugo 

vremensko razdoblje, ukupno priče obuhvaćaju razdoblje od nekoliko godina u kojima sam 

sakupljao kamenčiće. Svaki kamenčić je poseban, što se prikazuje u fotografskoj knjizi, i svaki 

je imao važan utjecaj na mene. Prvi dio obuhvaća fotografije kamenčića i popratni tekst. 

Kamenčići za mene nisu obični, svakodnevni predmeti, oni su svjedoci onoga što je važno u 

mojemu životu, što sam htio prenijeti čitateljima svoje fotografske knjige. U drugome dijelu 

knjige prikazujem sve preostale kamenčiće koji su dio moje zbirke. S obzirom na to da imam 

mnogo kamenčića u zbirci i da mi nedostaju informacije o načinu prikupljanja velikog dijela 

kamenčića, odlučio sam ih prikazati u nasumičnim kompozicijama. Svaka kompozicija s jedne 

strane prikazuje grupu kamenčića u vizualno zanimljivom i skladnom rasporedu, a s druge 

strane prikazuje pojedinačne kamenčiće koji čine tu kompoziciju. Igra kamenčićima 

napravljena je tako da čitatelja zadrži zainteresiranim. Ako se na umjetnost gleda kao na vanjski 

izraz čovjekove unutrašnje potrebe, jasno je da je ova knjiga nastala iz moje unutrašnje potrebe 

da prikažem koliko su kamenčići važni za mene. Ova fotografska knjiga dokaz je da je 

inspiracija svugdje oko nas. Inspiraciju je moguće pronaći u malim, naizgled beznačajnim 

dijelovima svakodnevice; onim dijelovima svakodnevnog života kojima inače ne pridajemo 

previše pažnje.  

 

Ključne riječi: umjetnička knjiga, fotografska knjiga, grafički dizajn, fotografija, fotomontaža, 

fragmenti, kamenje, uspomene, emocije 

 

 

 

 

 

 



 
 

Summary 

 

For my final work, I created a photographic book "Memories in Stones: Fragments that hide 

deeper stories". The photo book is the perfect medium in which I could show my collection of 

pebbles, the stories and emotions that are hidden behind each pebble and the symbolism of the 

pebbles in my life. I divided the book into two parts. In the first part of the book, there are 

stories in which I described how I found or received the stones and it is connected with 

important events in my life, as well as with people who are dear to me. Each story is set in a 

different time period, in total the stories cover a period of several years in which I collected 

pebbles. Each pebble is special, which is shown in the photo book, and each one had an 

important influence on me. The first part includes photos of stones and accompanying text. 

Stones are not ordinary, everyday objects for me, they are witnesses of what is important in my 

life, what I wanted to convey to the readers of my photography book. In the second part of the 

book, I show all the remaining stones that are part of my collection. Given that I have many 

stones in my collection and that I lack information on how to collect a large part of the stones, 

I decided to display them in random compositions. Each composition on one side shows a 

group of stones in a visually interesting and harmonious arrangement, and on the other side 

shows the individual stones that make up that composition. The pebble game is designed to 

keep the reader interested. If art is seen as an external expression of a person's inner need, it is 

clear that this book was born out of my inner need to show how important pebbles are to me. 

This photo book is proof that inspiration is all around us. Inspiration can be found in small, 

seemingly insignificant parts of everyday life; those parts of everyday life that we normally 

don't pay too much attention to. 

 

Keywords: art book, photo book, graphic design, photography, photomontage, fragments, 

stones, memories, emotions 
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1. Uvod  
 
 

Umjetnost se javlja u različitim oblicima i izražava se svim poznatim medijima, a danas gotovo 

da su izbrisane granice između različitih vrsta umjetnosti. Zamagljivanje granica između 

različitih vrsta umjetnosti otvara nove mogućnosti umjetničkog stvaralaštva u kojima postoje 

još neotkrivene mogućnosti. Svojim radom htio sam pokazati mogućnosti spajanja različitih 

umjetnosti – u prvome redu fotografije i književnosti. Rad „Uspomene u kamenju: Fragmenti 

koji kriju dublje priče“ prikazuje dugotrajan i detaljan projekt koji je povezan s mojom 

osobnom kolekcijom kamenčića. Boravak u prirodi me opušta, a u svakoj šetnji pokušavam 

odgonetnuti nešto novo, posebno i drugačije. Kamenčići me oduvijek fasciniraju mnoštvom 

svojih oblika, boja i tekstura pa su s vremenom i moji prijatelji uočili tu fascinaciju i počeli mi 

donositi kamenčiće sa svojih putovanja. S vremenom sam prikupio zbirku kamenčića, a u toj 

zbirci brojni kamenčići imaju svoje priče. Upravo te priče nedostajale su mojoj manjoj 

fotografskoj knjizi „Mali svjetovi“ koju sam krenuo raditi tijekom svoje druge akademske 

godine. Knjiga je bila vizualno privlačna, ali bila je nedorečena, nije zavodila čitatelja i davala 

mu nikakve konkretne poveznice jer joj je nedostajao narativni okvir. Konkretni kamenčići 

nisu se mogli povezati s konkretnim sjećanjima i događajima pa sam krenuo ralje razmišljati i 

skicirati koncept iz kojega sam razvio ovaj završni projekt. U radu sam opisao proces nastajanja 

svoje završne fotografske knjige.  
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2. Motivacija u odabiru teme 
 
Promatrajući svijet oko sebe i pojave suvremenog društva, uočio sam koliko je važna uloga 

vizualnog u svemu što se odvijalo oko mene. Ulogu vizualnog naglašavaju i različiti autori. 

Tako postoji stav da su suvremeno društvo i suvremena kultura sve više usmjereni na vizualno, 

a kod pojedinih autora javlja se stav da je vizualno i slikovno „pobijedilo“ u borbi s pisanom 

riječju te da je sada dominantno [1]. Fotografije su za mene idealan vizualni medij jer 

omogućuju različite interpretacije. Kao što navodi Flusser, fotografije nisu jednoznačni ili 

denotativni kompleksi simbola, kao što su na primjer brojevi, već se radi o višeznačnim 

odnosno konotativnim kompleksima simbola koji daju prostor za interpretaciju [2]. U svojoj 

fotografskoj knjizi htio sam ponuditi čitateljima fotografije uz kombinacije tekstualnih 

interpretacija koje daju mogućnost za nove, još neotkrivene interpretacije. Interpretacija je 

stvaralački proces, toliko važan danas, kada se čini da se sve svodi na puku reprodukciju. 

Upravo zato ponudio sam preobrazbu nečeg običnog, sasvim običnih, malih, svakodnevnih 

kamenčića u nešto novo, posebno, zanimljivo – fotografsku knjigu.  
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3. Segmenti dizajna fotografske knjige 
 
 

3.1. O umjetničkoj knjizi 

 
Umjetničke knjige su umjetnička djela stvorena u obliku knjige i taj oblik umjetnosti bio je 

zastupljen kroz povijest umjetničkog stvaralaštva. Umjetnici su ih koristili kako bi izrazili 

vlastite ideje, proširili osobne narative, dokumentirali nešto, eksperimentirali s materijalima, 

obogatili svoje stvaralaštvo, a ponajviše su ih koristili da bi distribuirali svoje radove do 

publike. Umjetnička knjiga ima format koji umjetniku daje priliku da stvaralaštvo podijeli s 

onoliko osoba s koliko to on sam odluči [3]. Za razliku od ostalih medija, umjetnička knjiga 

daje nam priliku da ju, kao publika, uzmemo u ruke, čitamo, opipamo, gledamo i listamo i 

osvaruje blisku vezu sa svojom publikom. Umjernici se koriste umjetničkim knjigama kao 

prostorom namijenjenim za ispunjavanje sadržajima kojima će prenositi svoje stavove, ideje i 

intimna razmišljanja ili će kroz njih aktivistički djelovati [4]. 

 

Forma umjetničke knjige može biti raznolika i obuhvaća knjigu koju je u potpunosti tiskana, 

ali i knjigu koja je izrađena potpuno ručno. Najvažnije je obilježje umjetničke knjige da je ona 

sama umjetničko djelo, a ne da govori o umjetničkom djelu. Umjetnička knjiga nije katalog 

izložbe ili knjiga o povijesti umjetnosti, ona je produkt umjetničkog stvaralaštva [3]. Mnogo je 

načina oblikovanja umjetničkih knjiga, a oni ovise o autoru [4]. 

 

Prve umjetničke knjige stvarao je William Blake koji je smatrao da su slika i tekst jednako 

važni te ih je integrirao u svojemu stvaralaštvu. Ručno je izrađivao knjige uz pomoć svoje 

supruge, knjige su imale poseban sadržaj, bez da ih je netko naručio [3]. William Blake koristio 

se izvanrednim kombinacijama tekstova i slika, a tehnika u kojoj je radio bila je tehnika 

reljefnog graviranja koju je sam osmislio [5]. 



4 
 

 

Slika 1. Umjetnička knjiga: William Blake, pjesma Janje iz zbirke Pjesme nevinosti i iskustva, 

1825. godina 

Izvor: Dombowsky, P.  The Illustrated Books of William Blake. National Gallery of Canada, 2020. 

 
U svijetu su se knjige umjetnika u pravom značenju te riječi javile zajedno s avangardnim 

pokretima u 20. stoljeću, a u Hrvatskoj su zaživjele 60-ih godina prošlog stoljeća kada se 

pojavila konceptualna umjetnost toga vremena. I neka ranija djela smatraju se umjetničkim 

knjigama (knjiga poezije iz 1907., Janko Polić Kamov i knjiga poezije Đerdan Josipa Stošića), 

ali pravi procvat umjetnička knjiga doživljava s pojavom grupe Gorgona te Grupom šestorice 

autora, Goranom Trbuljakom i Sanjom Iveković [4]. 

 

Mladi se umjetnici danas koriste umjetničkom knjigom za reakciju na društvene i političke 

fenomene, kroz nju reflektiraju svoju unutrašnju intimu. Ponekad njihove umjetničke knjige 

nastaju kao dio istraživanja ili izrade nekog kasnijeg djela, a ponekad je sami cilj umjetničkog 



5 
 

stvaralaštva upravo umjetnička knjiga. U tom procesu stvaranja često dolazi do brisanja granice 

između umjetnika i dizajnera [4]. 

 

 

3.2. Fotografska knjiga 

 

U posljednjim desetljećima došlo je do jakog porasta zanimanja za knjige u kojima se nalaze 

fotografije. Knjige su, otkad je izumljen tisak fotografije na papiru, spremnik za fotografiju. 

Razvoj tiskarske tehnologije omogućio je jeftinu i učinkovitu reprodukciju fotografija pa je 

došlo do masovne proizvodnje i prodaje fotografskih knjiga. Fotografske su knjige imale važnu 

ulogu u prihvaćanju fotografije kao umjetničke forme, a u njima se najučinkovitije može 

predstaviti i širiti fotografski rad jer traju dulje od izložbe, čak i od samog fotografa, lako se 

prenose, a njezin sadržaj može se iznova otkrivati. Zahvaljujući razvoju fotografskih knjiga 

kao umjetničke forme razvijene su mnogobrojne karijere. Primjeri takvih fotografskih knjiga 

su: American Pictures Walkera Evansa (1938.), Life Is Good and Good for You in New York: 

Trance Witness Reveals Williama Kleina (1956.) i The Americans Roberta Franka (1958.) [6]. 

 

 

Slika 2. American Pictures - fotografska knjiga Walkera Evansa (1938.) 

Izvor: Mahoney J. Books: Walker Evans’s American Photographs, Finally Back In Print, 2013. 

https://www.popphoto.com/american-photo/books-walker-evanss-american-photographs-finally-back-print/ 

 
Walker Evans je svojom knjigom American Pictures na neki način definirao samu fotografsku 

knjigu, njezinu bit, formu i sadržaj, i to desetljećima prije nego što se fotografska knjiga počela 

https://www.popphoto.com/american-photo/books-walker-evanss-american-photographs-finally-back-print/
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ozbiljnije javljati. Evans je puno pažnje posvetio detaljima svoje knjige. Pazio je na odabir 

papira, materijala za izradu korica, tipografiju i slijed pojavljivanja fotografija. Fotografije su 

se u knjizi nalazile na desnim stranicama, a lijeve su ostavljene prazne. Evans je fotografije 

podijelio na dva tematska dijela, a unutar knjige nalazile su se upute za gledanje: „Reprodukcije 

predstavljene u ovoj knjizi namijenjene su gledanju po zadanom redoslijedu“. Premda je danas 

to uobičajeno, 1938. godine Evans je napravio revolucionarno umjetničko djelo [7]. 

 

Fotografska knjiga može sadržavati tekst, ali i ne mora, ali glavno je njezino obilježje da je 

poruka prenesena fotografijama. Autor fotografske knjige je fotograf ili neka druga osoba koja 

uređuje i slaže fotografov rad, a mogu ju zajednički napraviti i više fotografa. Fotografske 

knjige imaju velik potencijal koji se u praksi može iskoristiti pažljivim odabirom i 

pozicioniranjem fotografija, kombiniranjem fotografija i teksta te promišljenim rasporedom i 

dizajnom [6]. 

 

Fotografska knjiga je još uvijek neistražen pojam, nedovoljno je istraženo pitanje materijalne 

kvalitete fotografske knjige, dizajna i rasporeda unutar knjige, kao i interdisciplinarnost 

fotografske knjige kao vrste umjetničkog stvaralaštva koje je povezano s filmskom umjetnošću 

i književnošću. Novosti i napredak u tehnologiji, digitalni mediji i mogućnost tiskanja knjiga 

na zahtjev doveli su do transformacije fotografske knjige. No premda je fotografska knjiga 

daleko od toga da ju se zaboravi, i dalje ne postoji dovoljno teorijskih, kritičkih tekstova koji 

pružaju uvid u različite aspekte fotografske knjige [6]. 

 

Dobravac je detaljno opisao proces izrade fotografske knjige, prema koracima, od nastajanja 

ideje pa do završetka fizičkog predmeta [8]: 

1. Prvi korak: Nastajanje ideje 

- postavi se zadatak ili problem, preispita se teza, kroz fotografije se traži rješenje 

2. Drugi korak: Koncipiranje 

- autor koji želi, piše uvodnu riječ, osmišljava koncept, kroz naraciju stvara priču 

3. Treći korak: Uređivanje/editiranje 

- autor odabere program u kojemu će izrađivati fotografsku knjigu, odabere 

format/dimenzije, postavlja prijelom stranica, numerira, ako to želi, dizajnira korice, 

ovisno o vrsti uveza dizajnira redoslijed knjižnog bloka 

4. Tisak/ispis 

- priprema knjigu za tisak, odabere vrstu tiska i vrstu papira 
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5. Uvez 

- savija (falcanje), slaže knjižne arke u knjižne blokove, uvezuje, ovisno o vrsti uveza 

za koju se odlučio 

6. Obrezivanje 

- knjižni blok reže na zadani format 

 
 

3.3. Grafički dizajn  

 
Riječ grafički dizajn prvi puta je korištena 1922. godine zahvaljujući činjenici da je tipograf 

William Addison Dwiggins počeo s korištenjem tog termina [9]. Grafički dizajn je istovremeno 

oblik umjetnosti, kao i profesija kojom se označava odabir i aranžiranje vizualnih elemenata 

da se prenese poruka nekoj interesnoj skupini. Primjeri vizualnih elemenata su tipografija, 

fotografije, ilustracije, simboli i boje [10]. Grafičkim dizajnom označava se proces likovnog 

oblikovanja vizualnih elemenata namijenjenih masovnoj komunikaciji [9].Grafički dizajneri 

kombiniraju vizualne i verbalne elemente u cjelinu koja treba biti funkcionalna i organizirana 

[10]. 

 

Početak spajanja teksta i slike s ciljem oblikovanja poruke vidi se već u starim iluminiranim 

grčkim, egipatskim, rimskim i kineskim rukopisima. Kao zasebno zanimanje, grafički dizajn 

pojavio se u Europi u 19. stoljeću kada počinje njegova komercijalna uporaba za oblikovanje 

knjiga, časopisa i novina, a kasnije ga se koristi i za oblikovanje reklama i ambalaže pa ima 

utjecaj na sve šire skupine publike. I u Hrvatskoj se moderna povijest grafičkog dizajna kreće 

odvijati u 19. stoljeću kao i u Europi jer su se počeli razvijati tiskarski mediji i počele su se 

razvijati grafičke tehnike [9]. 

 

 

3.4. Tipografija 

 
 

Tipografija se može predstaviti kao umjetnost biranja odgovarajućeg pisma za neki projekt i 

organizacija odabranog pisma kojom se ostvaruje što učinkovitija komunikacija [11]. 

„Tipografija predstavlja vizualni element jezika i vještinu oblikovanja slovnih znakova i 

simbola za koje u digitalnom okruženju koristimo naziv font [12]. Tipografija je umjetnost 

dizajniranja, mijenjanja i raspoređivanja slova i znakova [13]. Definira se i kao: „Tipografija 
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je znanost o oblikovanju slovnih znakova u organiziranim setovima koje obilježava isti stil“ 

[14]. Ima važnu ulogu u grafičkom dizajnu jer pomaže u izražavanju osjećaja, prenošenju 

značenja, stvaranju kontrasta, isticanju ideja te sadržaj koji će biti dizajniran čini vizualno 

zanimljivijim [13]. Oblikovanje teksta ovisi o proizvodu za koji se oblikuje tekst. Osnovna su 

načela oblikovanja teksta da tekst mora biti čitljiv, a čitljivost teksta ovisi o odabiru pisma, 

veličine i boje slovnih znakova, te o podlozi i oblikovanju [14]. 

 

Slika 3. Sastav tipografskog pisma – primjer 

Izvor: Brdar M, Vulić H. Tipografija u medijskim sadržajima. Agencija za strukovno obrazovanje i 

obrazovanje odraslih. 2023; Zagreb 

 

Danas se pismo zove font jer se grafički dizajn odvija u digitaliziranom okruženju, a font se u 

oblikovanju može odrediti veličinom, visinom, širinom, pisma mogu biti jednostavna, ravna, 

kosa, rukopisna drugim oblicima [14]. Zadaci grafičkog dizajnera vezani za tipografiju su 

odabrati i urediti vrstu pisma, veličinu pisma, dužinu retka i razmaka među retcima, način 

pisanja naslova i podnaslova, poglavlja i drugo [15]. Za korištenje tipografije u različitim 

medijima treba znati kako tekst funkcionira u različitim medijima te poznavati medij. Način 

prezentacije teksta ovisan je o onome što se želi postići kod čitatelja, no uvijek se treba 

zadovoljiti kriterije dekodiranja teksta, prijenosa i razumijevanja poruke [14]. 

 

3.5. Fotografija  

 
Fotografije se nalaze svugdje, one su sveprisutne, ima ih u albumima, časopisima i knjigama, 

na konzervama, vrećicama za kupovinu i na drugim mjestima [2]. Fotografije nas okružuju, 

one su dio naših života. Fotografija je objekt koji možemo opisati različitim navodima. Riječ 

fotografija istovremeno označava optičku sliku ili prikaz, sliku, umjetničku sliku, vizualni znak 

[16]. 
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Fotografije su pojmovi kodirani u situacije, fotografovi pojmovi, a zadatak je fotografa kodirati 

svoje pojmove u fotografske slike da bi postale besmrtne u pamćenjima drugih ljudi. Mi smo 

stanovnici „fotografskog univerzuma“ pa smo navikli na fotografije. Većina fotografija za nas 

je nevidljiva, mi ih više ne primjećujemo jer su uobičajene, a sve ono što je stvar navike zapaža 

se samo ako se mijenja. Okružuju nas redundantne fotografije, svakodnevno se u našem 

okruženju javljaju nove fotografije, ali mi smo toliko navikli na promjene tih fotografija da im 

uopće ne pridajemo pažnju, ne uočavamo ih. U 19. stoljeću sve je bilo sivo, i zidovi, novine, 

knjige, i alati i košulje, a danas je sve prepuno nijansi svih boja, a mi smo na njih navikli. 

Vizualno onečišćenje okoliša nešto je na što smo navikli, uvučeno je u naše oči i u našu svijest 

i mi ga ne vidimo. Kako se mi danas nalazimo u „fotografskom univerzumu“, doživljavamo 

svijet u funkciji fotografija, a tako ga i spoznajemo i vrednujemo [2]. 

 

3.6. Fotomontaža  

 
Fotomontaža je umjetničko djelo vizualne naravi, nastaje kao rezultat kolažno-montažne 

obrade fotografskih snimaka. Ideja za fotomontažu javila se u isto vrijeme kada i fotografija, 

dok zasebnom umjetničkom disciplinom i granom fotografske umjetnosti postaje u 

avangardnim pravcima (futurizmu, dadaizmu, konstruktivizmu i nadrealizmu) prije Drugog 

svjetskog rata. Začetnicima fotomontaže smatraju se ovi avangardni umjetnici: futuristi 

Antonio Giulio Bragaglia i Arnaldo Ginna, dadaisti Man Ray, Hannah HoCh, Raoul Hausmann, 

Georg Grosz i John Heartfield, konstruktivisti Laszlo Moholy-Nagy, Aleksandar Rodčenko, 

Varvara Stepanova, El Lissitzky, Wac1aw Szpakowski i Francis Joseph Bruguiere i nadrealisti 

Max Ernst, Rene Magritte, Florence Henri, Herbert Bayer, Marko Ristić i Vane Bor [16]. 

 

U fotomontažu ubrajamo nekoliko različitih postupaka kolažno-montažne obrade fotografija. 

Prvi postupak je višestruko eksponirani negativ koji nastaje kada se na jednu ploču ili jedan 

negativ snimi više snimaka što vodi do preklapanja fotografija. Drugi postupak je postupak 

kombinacije fotograma i višestrukog eksponiranja s drugim optičkim efektima. Treći je 

postupak izrezivanje fotografija i ostalih vrsta vizualnih materijala i njihovo kolažiranje i 

montiranje. Tim postupcima dobijemo novu likovnu cjelinu. Četvrti je postupak kada se po 

fotografskom papiru slika pomoću razvijača i fiksira, peti je kada se stvaraju kolažno-montažni 

koncepti (u najvećem broju primjera uspostavlja se odnos fotografskih i tekstovnih sadržaja) i 

šesti je proces digitalne obrade fotografije [16]. 
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Slika 4. Raoul Hausmann, The Art Critic (1919–1920) 

Izvor: Photomontage, https://www.tate.org.uk/art/art-terms/p/photomontage   

 

Kroz povijest se fotomontaža koristila iz određenih razloga. Dadaisti su prvi koristili 

fotomontažu kao tehniku kojom su pokazivali svoju politički stranu – iskazivali su da se ne 

slažu s Prvim svjetskim ratom 1915. godine. Nadrealisti su kasnije koristili fotomontažu da 

povežu različite slike i pokažu kako funkcionira nesvjesni um. Aleksandar Rodčenko, ruski 

konstruktivist, koristio se fotomontažom da stvori upečatljive društveno angažirane slike. 

Njemački umjetnik John Heartfield koristio je fotomontažu za rekonstrukciju slika iz medija 

što je bio prosvjed protiv fašističkih nastojanja u Njemačkoj [17]. 

 

 

3.7. Estetski elementi u vizualnim komunikacijama 

 
Estetika se u oblikovanju vizualnih komunikacija povezuje s harmonijom i estetskom 

proporcijom i kao takva uključuje [15]: 

1. Sklad  

Pojam sklada u vizualnim komunikacijama odnosi se na međusobne pozicije vizualnih 

elemenata. Elementi u dizajnu organiziraju se tako da budu skladni, kod kreiranja umjetničkog 

djela treba pronaći balans među vizualnim elementima. U tipografiji se sklad odnosi na odnose 

pojedinačnih elemenata i cjeline koja se dizajnira.  

https://www.tate.org.uk/art/art-terms/p/photomontage
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2. Kontrast i tipografski kontrast 

Tipografski kontrast postiže se kontrastom u veličini pisama, u vrsti pisama, u masnoći pisama, 

u boji pisama i drugim načinima.  

3. Balans 

Balansom se naziva postizanje dobrog omjera svjetline i tamnoće, vertikala i horizontala u 

ukupnom dizajnu.  

4. Kompoziciju 

Kompozicija je osjećaj dinamičnosti kod prelamanja, „os simetričnog koji je statičan do 

asimetričnog koji ima dinamiku“.  

5. Proporciju 

Proporcija je koncept koji dolazi iz matematike i izražava se matematičkim omjerima pri 

kojima klasični formati imaju temelj u odnosu zlatnog pravokutnika (3:5, 5:8, 8:13, 13:21...).  
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4. Emocije i fragmenti prirode u umjetnosti 
 
 

4.1. Izražavanje emocija i umjetničko stvaralaštvo 

 
Emocije su kompleksni doživljaju jer se sastoje od niza drugih komponenata odnosno ostalih 

doživljaja, od kojih prevladavaju kognitivni doživljaji, ali najšire se mogu podijeliti na ugodne 

i neugodne emocije. Lepeza emocija je široka pa ima i emocija koje su istovremeno ugodne i 

neugodne zbog čega je nemoguća i jasna i precizna klasifikacija emocija [18]. 

 

Postoji uska povezanost između emocija i umjetnosti. Još od antičkih vremena, estetske teorije 

naglašavale su ulogu koju umjetnost ima u izazivanju, oblikovanju i prilagođavanju čovjekovih 

osjećaja, što se nastavilo i u modernoj estetici [19]. Umjetnost kod čovjeka može izazvati 

najdublje emocije. Može mu pružiti zadovoljstvo, zabaviti ga, privuči i uvjeravati na različite 

načine. Umjetnička djela strukture su naših vjerovanja i osjećanja [20]. 

 

Prema ruskom slikaru i umjetničkom teoretičaru Wassilyu Kandinskyom umjetnost je vanjski 

izraz čovjekove unutrašnje potrebe. Čovjekov um koristi se vizualizacijom i jezikom kao 

dvama načinima za pohranjivanje sjećanja, prizivanje sjećanja i procesuaciju informacija. 

Sustav mentalnih slika prethodi verbalnom jer je u razvoju čovječanstva razvijen ranije, baš 

kao što se ranije javlja i kod čovjeka, u njegovom individualnom razvoju. Kod djeteta koje se 

još ne zna verbalno izražavati prisutne su mentalne slike. Slike su metafore, one su nosači 

emocija koje omogućuju izražavanje emocija na siguran način, pomoću njih je moguće 

postepeno izraziti i postepeno pristupiti emocijama, te ih postepeno shvatiti i prihvatiti. Kao 

poveznica umjetničkog izražavanja i emocionalnog razvoja razvila se art terapija kao oblik 

psihoterapije u kojemu se koristi stvaralački likovni proces da bi se izrazilo i komuniciralo 

[21]. 

 

4.2. Umjetnost kao oponašanje  

 
Prve teorije o umjetnosti kao oponašanju nalazimo još kod starogrčkih filozofa. Mimeza (grč. 

μίμησις: oponašanje, nasljedovanje) je jedan od najvažnijih pojmova u estetici starogrčkih 

filozofa. U najširem smislu, mimeza je takav odnos umjetnosti i stvarnosti u kojemu umjetnost 

oponaša stvarnost [22]. Osnovno svojstvo umjetnosti je, prema antičkim filozofima, da 

oponaša stvarnost, a to od samih početaka razvoja filozofskih razmišljanja o umjetnosti 
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naglašava specifičan odnos umjetnosti i stvarnosti. Kroz povijest umjetnosti i filozofije puno 

se govorilo o odnosu stvarnosti i umjetnosti, a bez obzira na shvaćanje odnosa, ustalilo se 

mišljenje da je umjetnost svojevrstni prikaz, reprezenzacija ili opis vidljivog stvarnog svijeta. 

Pa iako je u apstraktnoj umjetnosti čvrsta slika stvarnosti koja se prikazivala u geometrijskoj 

renesansnoj perspektividestabilizirana, ipak: „Ako prihvatimo da apstraktna umjetnost 

prikazuje ili odražava tu nestabilnost slike svijeta, onda je apstraktna umjetnost, na prividno 

paradoksalan način, daleko više mimetička od bilo kakvog naivnog realizma“ [23]. Kako 

fotografija prikazuje nešto prisutno u stvarnosti, ona je oblik umjetnosti koja u tom smislu 

„oponaša“ stvarnost, a o pojedincu ovise interpretativne mogućnosti.  
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5. Praktični dio 

 

5.1. Proces izrade 

Proces izrade ove knjige predstavljao je dugotrajan i detaljan rad na prikupljanju, organizaciji 

i predstavljanju osobne kolekcije kamenčića. Sve je započelo tijekom moje druge akademske 

godine, kada sam prvi put konceptualizirao ideju u obliku manje fotografske knjige pod 

nazivom Mali Svjetovi. Ta je knjiga, iako vizualno privlačna, bila nedorečena jer je nedostajao 

narativni okvir koji bi povezao prikazane kamenčiće s konkretnim sjećanjima i događajima. 

Upravo ta nedorečenost potaknula me na daljnje promišljanje i razvoj koncepta, koji je 

kulminirao u izradi ove završne knjige. 

Prvi korak u procesu bio je temeljita organizacija kolekcije kamenčića. Svaki kamenčić nije 

samo fizički predmet, već nosi sa sobom određeno sjećanje, događaj ili osobu koja je utjecala 

na moj život. Kamenčići su prikupljani tijekom godina, a svaki od njih ima svoju priču. Da bih 

te priče mogao prenijeti čitatelju, bilo je ključno organizirati informacije o svakom kamenčiću. 

To je uključivalo bilježenje mjesta i datuma pronalaska, osobe s kojom je kamenčić pronađen 

ili koja mi ga je poklonila, te povezivanje svakog kamenčića s određenim događajem ili 

sjećanjem. 

Nakon što sam prikupio sve potrebne informacije, pristupio sam tehničkom aspektu projekta 

— skeniranju kamenčića. Korištenje skenera kao glavnog alata za prikaz kamenčića nije bila 

slučajna odluka. Skener omogućuje konzistentno osvjetljenje i preciznu reprodukciju boja i 

tekstura, što je ključno za vjerno prikazivanje svakog kamenčića. Ova metoda omogućuje 

detaljan prikaz površine kamenčića, naglašavajući sve njegove karakteristike koje ga čine 

unikatnim. Obrada skeniranih slika u Adobe Photoshopu omogućila mi je prilagodbu svjetline, 

kontrasta i veličine slika kako bi se svaki kamenčić prikazao u svom najboljem svjetlu. 

Nakon obrade slika, dizajn knjige postao je sljedeći ključni korak. Korištenjem Adobe 

Illustratora za dizajn korica i Adobe InDesigna za layout stranica, osigurao sam da cjelokupan 

dizajn bude konzistentan, vizualno privlačan i prilagođen sadržaju knjige. InDesign je 

omogućio stvaranje fluidnog prijelaza između tekstualnog i vizualnog sadržaja, čineći knjigu 

lako čitljivom i vizualno zanimljivom. 
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5.2. Ideja načina izrade 

Ideja za izradu ove knjige izrasla je iz osobne strasti prema prikupljanju kamenčića i želje da 

prenesem priče koje svaki od tih kamenčića nosi. Prva verzija ove ideje, Mali Svjetovi, bila je 

pokušaj da vizualno prikažem te predmete, no nedostatak konteksta ostavio je knjigu 

nedovršenom. Iz tog razloga, odlučio sam u završnom radu nadograditi i proširiti tu početnu 

ideju, dodajući joj narativnu komponentu koja će svaki kamenčić pretvoriti u nositelja 

specifičnog sjećanja ili priče. 

Svaki kamenčić u knjizi simbolizira određeni trenutak u vremenu, događaj ili osobu koja je na 

neki način obilježila moj život. Knjiga je stoga zamišljena kao zbirka tih priča — priča koje su 

povezane s konkretnim fizičkim predmetima, ali koje nadilaze njihovu materijalnost. 

Kamenčići nisu samo suveniri, već simboli važnih životnih trenutaka i emocionalnih veza koje 

su se stvorile tijekom godina. 

Kroz ovu knjigu želio sam stvoriti djelo koje će čitatelju ponuditi dublji uvid u važnost tih 

naizgled običnih predmeta. Knjiga je osmišljena kao svojevrsni lounge bar materijal, što znači 

da ne zahtijeva od čitatelja da je čita određenim redoslijedom. Svaka priča je unikatna i 

zasebna, omogućujući čitatelju da sam odabere redoslijed istraživanja. Ova struktura također 

odražava način na koji su kamenčići prikupljani — spontano i intuitivno, bez unaprijed 

određenog plana. 

 

5.3. Dizajn knjige 

Dizajn knjige osmišljen je kako bi vizualno podržao i naglasio priče koje svaki kamenčić nosi. 

Odlučio sam se za B5 format knjige, koji je praktičan za rukovanje, ali dovoljno velik da 

omogući detaljan prikaz kamenčića i povezanih priča. Knjiga je strukturirana tako da svaki 

kamenčić dobije svoj prostor, s lijeve strane stranice prikazan je kamenčić s prednje i stražnje 

strane, dok se s desne strane nalazi naslov priče i sama priča koja objašnjava kontekst 

kamenčića. 

Drugi spread svake priče posvećen je dodatnim informacijama o kamenčiću — lokaciji, 

datumu, osobi koja je povezana s kamenčićem, kao i detaljima teksture ili boje koji su bili 

ključni za prikupljanje tog kamenčića. Desna strana drugog spreada rezervirana je za makro 

fotografije površine kamenčića, omogućujući čitatelju da detaljno istraži svaki kamenčić 

izbliza. 
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Dizajn knjige također uključuje apstraktne kompozicije koje prikazuju ostatak kolekcije. Ove 

kompozicije služe kao umjetnički prikaz kamenčića, bez objašnjenja ili konteksta, što 

omogućuje čitatelju da se slobodno igra interpretacijom i istraživanjem. Ovaj pristup 

omogućuje zadržavanje dinamike knjige, izbjegavajući monotoniju ponavljanja i nudeći 

vizualnu raznolikost. 

Cjelokupni dizajn knjige usmjeren je na jednostavnost i čistoću, kako bi se naglasila ljepota i 

unikatnost svakog kamenčića. Tekst je prilagođen tako da bude lako čitljiv, bez nepotrebnih 

ukrasa ili smetnji, čime se omogućuje čitatelju da se fokusira na priče i vizualni dojam. 

 

5.3.1. Izrada korica 

 

Pri izradi covera, u početku sam razmišljao o apstraktnom pristupu temeljenom na tipografiji, 

s idejom da kreiram nešto što bi bilo stilizirano i drukčije. Međutim, kako je proces napredovao, 

shvatio sam da bi takav smjer bio u suprotnosti s ostatkom knjige, koja je izrađena u čistom, 

suzdržanom i vrlo preciznom stilu. Totalno drugačiji pristup na koricama jednostavno ne bi 

odgovarao ukupnom tonu knjige. 

 

Umjesto toga, odlučio sam iskoristiti nešto što dolazi iz same srži projekta – prašinu koja mi je 

ostala od kolekcije kamenčića. Skupio sam te sitne ostatke i skenirao ih, baš kao što sam 

skenirao i sve kamenčiće u knjizi. Ovaj pristup mi se činio idealnim jer na koricama nisam 

želio eksplicitno prikazati kamenčiće iz kolekcije. Na taj način sam čitatelju ostavio prostor za 

osobno „otkrivanje“ kolekcije unutar stranica knjige, omogućivši im da se postepeno upuste u 

istraživanje i otkrivanje svakog kamenčića, bez da im cijela priča bude otkrivena odmah na 

naslovnici. 
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Slika 5. Korice - prva ideja 

 

 
Slika 6. Korice - druga ideja 
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Slika 7. Korice - treća ideja 

 

 
 

Slika 8. Korice - četvrta ideja 
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Slika 9. Finalni izgled korica 

5.3.2. Izrada unutrašnjosti knjige 

 
Knjiga se sastoji od dva dijela. Prvi dio čine priče koje opisuju kako sam kroz razne događaje 

i susrete pronašao ili dobio kamenčiće. Svaka priča smještena je u različito vremensko 

razdoblje i obuhvaća više godina, tijekom kojih sam na poseban način dolazio do tih kamenčića 

– bilo da sam ih našao na putovanjima, tijekom važnih životnih trenutaka, ili su mi ih poklonili 

bliski prijatelji. Svaki kamenčić nosi sa sobom jedinstvenu priču i simboliku, a one zajedno 

stvaraju mozaik događaja koji su oblikovali moj osobni put. Te priče nisu samo zapisi o 

pronalaženju predmeta, već i o trenucima, putovanjima i susretima koji su me naučili nečemu 

novom, bilo kroz avanture, sjećanja ili odnose s dragim ljudima. Priča 1 sastoji se od 2 spreada. 
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Slika 10. Priča 1 - prvi spread 

 

 

Slika 11. Priča 1 - drugi spread 
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Na prvom spreadu knjige, prikazuje se naslov priče i kamenčić s prednje i stražnje strane, 

prikazan u stvarnoj veličini (1:1), čime se postiže autentičan dojam objekta. Kamen je detaljno 

ilustriran, a njegov prikaz dodatno naglašava posebnosti svakog primjerka. Na lijevoj strani, 

uz sliku kamenčića, nalazi se priča koja ga prati – opisujući trenutak kada je kamen pronađen, 

kontekst u kojem se to dogodilo te emocionalni značaj koji nosi. 

 

Na desnoj strani, osim priče, pružene su ključne informacije o kamenčiću: točna lokacija 

pronalaska, datum kada je pronađen, te ime sudionika – osobe koja je bila prisutna tijekom 

pronalaska ili koja mi je kamenčić poklonila. Također, izdvojeni su i detalji koji su me privukli 

– poput neobičnog oblika, boje ili teksture kamena. Na dnu stranice nalazi se povećani prikaz 

njegove teksture, omogućujući dublji uvid u specifičnosti strukture i sitnih karakteristika koje 

čine svaki kamenčić jedinstvenim. 
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Slika 12. Drugi primjer - Pozdrav Svemircima 
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Slika 13. Treći primjer - Proljetna radost 

 

Ostatak kolekcije prikazuje sve preostale kamenčiće koji su dio zbirke. S obzirom na veliki 

broj kamenčića i nedostatak detaljnih informacija za svaki pojedini primjerak, odlučio sam ih 

prikazati u nasumičnim kompozicijama. Svaka kompozicija s jedne strane prikazuje grupu 

kamenčića u vizualno zanimljivom i skladnom rasporedu, dok s druge strane prikazuje 

pojedinačne kamenčiće koji čine tu kompoziciju. 

 

Vjerujem da ovaj pristup zadržava čitatelja zainteresiranim, jer pruža priliku da se kroz 

dinamičan i estetski ugodan prikaz istražuje i otkriva ljepota i raznolikost kamenčića bez 

preopterećenja informacijama. Tako knjiga dobiva određenu živost, a istovremeno stvara 

prepoznatljiv vizualni identitet koji se proteže kroz cijelu kolekciju. Ovaj način prikazivanja 

daje knjizi strukturu koja balansira između dokumentarističkog pristupa i umjetničkog izraza. 
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Slika 14. Vizualni identitet kamenčića - prvi primjer 

 

 
Slika 15. Vizualni identitet kamenčića - drugi primjer 



25 
 

 

 
Slika 16. Vizualni identitet kamenčića - treći primjer 

 

5.4. Finalna analiza rada 

Završni rad u obliku ove knjige predstavlja sintezu svih mojih akademskih napora i osobnih 

interesa. Kroz proces izrade knjige, uspješno sam povezao svoje tehničke vještine u dizajnu, 

obradi fotografija i pripremi za tisak s duboko osobnim pričama i sjećanjima. Knjiga je postala 

mnogo više od zbirke kamenčića - ona je postala svjedočanstvo mojih iskustava, odnosa i 

trenutaka koji su oblikovali moj život. 

Ovaj projekt ne samo da je ispunio ciljeve postavljene na početku, već je nadmašio moja 

očekivanja u smislu emocionalnog i estetskog doživljaja. Kroz rad na knjizi, uspio sam stvoriti 

djelo koje ne samo da čuva uspomene, već ih i prenosi na način koji je dostupan i razumljiv 

drugima. Knjiga pokazuje da čak i naizgled obični predmeti mogu nositi duboko osobno 

značenje i biti nositelji važnih priča. 

Konačni rezultat je knjiga koja služi kao most između prošlosti i budućnosti, čuvajući sjećanja 

koja su oblikovala moj život i nudeći ih na uvid drugima. Ova knjiga je dokaz kako jednostavni 

predmeti, kada su prikazani kroz prizmu osobne povijesti i umjetničkog izraza, mogu postati 
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nositelji dubokih i značajnih priča. Ona je više od osobnog projekta - ona je sredstvo 

komunikacije s čitateljem, pozivajući ga da se poveže s pričama koje pričam kroz kamenčiće, 

i možda da sagleda vlastite predmete iz svakodnevnog života u novom svjetlu. 

Zaključno, knjiga nije samo završni rad, već i simbol mog osobnog rasta i razvoja kroz godine. 

Ona je odraz mog putovanja, kako akademskog, tako i osobnog, i služi kao trajni zapis sjećanja 

koja su oblikovala moj identitet. Knjiga je također otvorena pozivnica čitatelju da se pridruži 

tom putovanju, istražujući priče i sjećanja kroz prizmu kamenčića koji su toliko važni za mene. 
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6. Zaključak  
 
 
Fotografska knjiga još je nedovoljno prepoznat oblik umjetničkog stvaralaštva o kojemu ne 

postoji puno kritika ni teorija, ali taj oblik stvaralaštva postoji već stotinjak godina. Nudi 

mogućnost različitog oblikovanja sadržaja, „igranja“ s različitim aspektima dizajna, korištenje 

fotomontaže, različitih fontova, a sama završna izrada omogućuje korištenje različitih 

materijala za stranice i korice pa se radi o gotovo bezbrojnim mogućnostima kombinacija 

sadržaja fotografske knjige.  

 

U izradi svojeg završnog rada, fotografske knjige, istraživao sam različite mogućnosti koje 

pruža izrada digitalne fotografske knjige. Istraživao sam način i mogućnost dizajna korica kao 

i stranica fotografske knjige i odlučio sam se kombinirati fotografije i tekst i to na način da sam 

u prvome dijelu knjige kombinirao fotografije i tekstualnu naraciju koja ide uz njih, a u 

drugome dijelu knjige sam kombinirao kamenčiće prema različitim uzorcima.  

 

Nadam se da će čitatelji moje fotografske knjige uživati u mojoj zbirci kamenčića, da će si 

postaviti neka važna pitanja i zamisliti se, a najviše se nadam da sam im uspio prenijeti emocije 

koje me vežu za te kamenčiće.  
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